

## Отзыв

**на диссертацию Бондаренко Т.Ю. на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. - «Отечественная история» на тему «Вклад Миссии Фритьофа Нансена в борьбу с голодом и в восстановление сельского хозяйства Саратовской губернии в 1920-е годы».**

Диссертационное исследование Татьяны Юрьевны Бондаренко «Вклад Миссии Фритьофа Нансена в борьбу с голодом и в восстановление сельского хозяйства Саратовской губернии в 1920-е годы» стало итогом ее обучения в аспирантуре на кафедре истории, философии и политологии Саратовского социально-экономического института (филиала) РЭУ им. Г.В. Плеханова. Она опубликовала 9 статей, включая 4 в изданиях, рекомендованных ВАК, принимала участие в многочисленных научных конференциях регионального, российского и международного уровня.

В диссертационном исследовании Бондаренко Т.Ю. рассматривается актуальная и мало разработанная научная проблема – борьба с голодом. Начало 1920-х годов в России было омрачено сильнейшим голодом. Беспрецедентный по своим масштабам, он был вызван объективными и социальными причинами, в том числе, государственной политикой по изъятию хлеба из деревни. Способ борьбы с этим бедствием на разных исторических этапах представляет несомненный интерес – не только в научном, но и в гуманитарном плане. Автор исследования остановился на изучении продовольственной и медицинской поддержки, которую пострадавшим оказывали различные зарубежные организации, такие как американская благотворительная организация АРА, Международный Красный Крест. Значительный вклад в борьбу с голодом, в том числе, в Саратовском Поволжье внёс возглавляемый Ф.Нансеном Комитет помощи голодающим России (МКПГ).

Актуальность темы исследования подтверждается востребованностью в современном обществе как глубокий исторический опыт в деле международного гуманитарного сотрудничества, так и сельскохозяйственный эксперимент Ф. Нансена, на который можно опереться в процессе модернизации оте-

чественного сельского хозяйства. Очевидно, что определяющим моментом научного исследования является не сама постановка актуальных и важных проблем, а их глубокий и содержательный анализ, аргументированность тех обобщений и выводов, которые формулирует автор. Полагаем, что с этой главной задачей Т.Ю. Бондаренко справилась достаточно успешно.

В диссертации чётко и правильно определены объект и предмет исследования, убедительно обоснованы хронологические и территориальные рамки исследования. Действительно, голод начала 1920-х гг. в Поволжье носил самые негативные последствия, о чём красноречиво говорит анализ статистических сведений умерших от недоедания и болезней, проведённый автором данного научного изыскания.

Научная новизна связана с тем, что диссертант впервые в отечественной историографии смог по-настоящему обобщить и оценить вклад Миссии Нансена в борьбу с последствиями голода в Поволжье. Выявлены особенности Миссии по сравнению с другими иностранными благотворительными организациями, работавшими в Саратовском Поволжье. К очевидным достоинствам диссертационной работы относится богатая фактологическая база, широкое использование документов как федерального, так и регионального уровня, архивных материалов, статистических данных, воспоминаний очевидцев. Особенно ценной группой источников анализируемого научного труда являются неопубликованные архивные материалы и фотодокументы. Необходимо отметить, что автор диссертации впервые вводит в научный оборот целый ряд материалов из фондов региональных архивов, а также документов иностранного происхождения, что лишний раз указывает на новизну анализируемого исследования.

Структура диссертационной работы вполне логична, что позволило автору последовательно и глубоко раскрыть главные аспекты избранной темы. Диссертация состоит из введения, двух глав, разделенных на параграфы, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Построение глав отражает новизну исследования. В первой из них автор,

анализируя гуманитарную Миссию Ф. Нансена, делает вывод, что именно Поволжье было главным направлением в работе известного норвежца, сюда поступало 60% от всей помощи, оказываемой России. Во второй главе показан уникальный опыт сельскохозяйственных станций в селе Росташи Балашовского уезда Саратовской губернии и в селе Михайловка Криворожского округа Кировоградской губернии Украины, который был, несомненно, уникальным, поскольку не имел коммерческой составляющей. Хотелось бы отдельно отметить информационность приложений к диссертации. В них содержится широкий перечень не только документов, связанных с темой исследования, но и богатый иллюстративный материал, раскрывающий весь тот ужас, который принёс с собой голод.

Бондаренко Т.Ю. в диссертации проводит научный анализ изучаемых проблем на достаточно высоком методологическом и теоретическом уровне, последовательно и содержательно раскрывает основные проблемы избранной темы. Используются апробированные и принятые в исторической науке методы, в частности, объективный, историзма, метод сравнительного анализа и многие другие. Особенно это видно из анализа деятельности показательной сельскохозяйственной станции в Росташи и подобного предприятия в Украине. Автор диссертации достаточно аргументировано обосновывает основные положения и выводы научного труда, чётко формулирует надлежащие исторические уроки теоретического и практического характера.

Вместе с тем, хочется высказать замечание по работе, которое, скорее, носит характер пожеланий. За тем огромным фактическим материалом, собранным в архивных фондах, в некоторой степени оказались незаметными в работе публикации периодической печати. Думается, что диссертант сможет реализовать накопившийся материал в своей дальнейшей работе. Указанное замечание носит частный характер и не может изменить в целом высокой оценки труда.

Всё вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Бондаренко Татьяны Юрьевны является своевременным и оригинальным на-

учным сочинением, которое вносит определённый вклад в историческую науку, в разработку теоретических и практических вопросов развития агропромышленного комплекса современной России и международных гуманитарных отношений. Представленная к защите диссертация полностью соответствует требованиям ВАК, а её автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата наук по специальности 07.00.02. – «Отечественная история».

Доктор исторических наук, доцент,  
профессор кафедры истории,  
философии и политологии  
Саратовского социально-экономического  
института (филиал) РЭУ им. Г.В. Плеханова

*А.В. Захаров*  
А.В. Захаров  
21.06.2016 г.



Подпись *А.В. Захаров* заверяю

руководитель управления  
работе с персоналом

*И.В. Голубева*  
21.06.2016 г.  
И.В. Голубева